ЗНАЧЕНИЕ БЮДЖЕТНЫХ ОБСЛЕДОВАНИЙ В ИЗУЧЕНИИ ИСТОРИИ КОЛХОЗНОГО КРЕСТЬЯНСТВА И СОВХОЗНЫХ РАБОЧИХ 50—60-х гг. (НА МАТЕРИАЛАХ РОССИЙСКОГО НЕЧЕРИОЗЕМЬЯ)

Концепция ускорения социально-экономического развития, пыработанная апрельским и октябрьским (1985 г.) Пленумами ЦК КИСС, XXVII съездом нартии, предполагает использование богатого опыта, наконленного в ходе социалистического строизельства в нашей стране. Задачей общестноведов является учет этого оныта, осмысление его с точки эрения потребностей сегоднящиего дия, что должно вести к усилению колмоктивных начал работы обществоведов различных профилей прежде всего по социально-экономической проблематике. Сочетиние при ее разработке исторического, экономичесного, социологического и других подходов в последнее время находит исо больщее развитие и дает канболее положительные результаты. Ряд форм координации усилий обществоведон-аграринков сложился на базе исторической науки. В этом идоно следует отметить значеине Всесоюзного симпозиуми по изучению проблем аграрной истории, который провел уже более 20 сессий. Одной из удачных форм координации в этой области знашия являются заседания круглого стола журнала «История СССР» с привлечением виднейших советских обществоведов-играринков.1

Объединение усилий историков, экономистов, статистиков, демографов, социологов, представителей других наук при изученик вграримх проблем социалистического общества не сводится только к обобщению и простому сложению выподов. Оно предполятает выработку единых подходов, методик исследования, общих принципов анализа источников информации, что в настоящее время имеет особое значение. Расширение источниковой базы, источниковецческий анадиз впервые вподимых в научный оборот материалов являются необходимой основой для дальнейшего развития аграрцых исследований. В данной статье деллется понытка рассмотреть поз можность использования бюджетных обследований колхозников и совхозных рабочих для изучения социально-экономических проблем печерноземной деревии 50-60-х гг., а также систематизировать авторские наблюдения по поводу семейных бюджетов и привлечь инимание к этому виду исторического источника, значение которого в сопременных условиях, когда партия и правительство уделяют огромное винмание решению важных социальных задач с учетом исторического опыта, значительно возрастиет.

⁴ См., папр.: История СССР, 1985, № 6. С. 3-65.

Советскими исследователями накоплен значительный опыт работы с указапным источником. Обстоятельный инализ его значения для взучения крестьянских хозяйств, а также положения рабочего класся за различные хронологические периоды сделали Ю. П. Бокарев. А. А. Твердохдеб и другие историки. Огромный массив добротно обработанной информации (167 таблиц) ивели и паучный оборот исследователи рабочего класса Сибири. Велико значение бюджетных данных в исследованиях по историв колхозной деревни. выполненных В. Б. Островским. Однако в целом бюджетиме обследования, особенно отпосящиеся к послевоенному периоду и содержащие спедения в первую очередь о колхозном крестьянстве и совхозных рабочих, введены в научный оборот и осмыслены как источник в исторической литературе еще недостаточно. В большей стенени систематизация этих исследований и их информационные возможности нащли отражение в работах экономистов и статистиков. И. И. Матюха проанализировал теоретические и практические основы статистики бюджетов и СССР, изложил историю бюджетных обследований в нашей стране, показал их возможности для изучения жизненного уровия населения; им же подробно описана программа выборочных обследований бюджетов, показаны методы разработки и анализа экономико-статистических данных.5 C точки врения совершенствования информации, используемой для прогнозирования потребительского спроса населения и изучения экономики потребления, бюджеты населения анализируют А. И. Левии, И. И. Корженевский и другие экономисты. • Ценность экономико-статистической литературы по этой проблеме определяется прежде всего комплексностью подхода: научаются система обследований, их организация, методина отбора семей, сбора информации, принцины обобщения полученных данных. Важное значение придается определению информационных возможностей бюджегов. Вместе с тем работы указанных авторов имеют некоторые недостатки. Нужно отметить, что в меньшей степени изучено значение бюджетов для раскрытия особенностей региопальных аграрных процессов. Узконелевой характер больщинства этих исследований ограничивает информационные возможности быджетного обследования. Даже в трудах, прямо посвященных изучению бюджетов инселения, в центре внимания оказывается характеристика

³ Алексее: В. В., Букин С. С. Рост благосостоивии рабочих Сибири в усло-

ниях строительства развитого социализма. Невосибирск, 1980.

² Матиоза И. Я. 1) Статистика бюдокетов населения. М., 1967; 2) Статистика.

жизнешного уровия инселения. М., 1973.

Бокарев Ю. П. Бюджетные обследования крестьянских хозинсти 20-х гг. как исторический источник. М., 19-1; Массовые источники по истории советского рабочего класса периода развитого социализма. М., 1982; Массовые источники по социально экономической истории советского общестив. М., 1979, и пр.

⁴ Остравский В. Б. 1) Колхозное крестаниство СССР. Саратов, 1907; 2) Рост материального благосостояния и культурного уровня колхозного кресталиства // Проблемы истории советского крестаниства. М., 1981. С. 262—275.

⁶ Л. ин А. И. Социально-экономические проблемы развитии спроса населения в СССР. М., 1969 Левин А. И., Иркин А. И., Экономика потребления: ропросы теории, управления, прогнозирования, М., 1984; Иорженевский И. И. Основные закономорности развития спроса в СССР. М., 1971, и др.

их только как источника по проблеме материального благосостояния, жизненного уровия населения. Правда, и некоторых работах рассматриваются данные бюджетов е семье, заинтости паселения и т. и. Но в целом изучение ряда аспектов экономического и социального развития, демографической ситуации с использованием бюджетных обследований продингается медленно. Та же лиши прослеживается и в исторической литературе. В. Б. Островский предложил положить в основу характеристики материального благосостояния схему бюджетных обследований. В Ограниченный подход к источнику присущ

и отдельным работам по истории рабочего класса.

История бюджетных обследований колхозного престьянства в нашей стране ведет свое начало с 30-х гг. В 1932 г. обследованием было охначено 6.5 тыс. семей колхозников, в 1938 г. — около 17 тыс.. в 1940 г. — более 21 тыс. семей. 10 Не прекращалось оно и в годы Великой Отечественной войны. Новый этап в развитии бюджетной статистики наступил в 50-е гг. В поябре 1951 г. Совет Министров СССР принял ностановление об усовершенствовании статистики бюджетов рабочих, служащих и колхозников, в соответствии с которым количество обследуемых семей возросло почти в 2.5 раза и достигло 50 тыс. 11 С 1960 г. по распоряжению Совета Министров и ЦСУ СССР проводилось дополнительное обследование семейных бюджетов сояхозов, работников железнодорожного транспорта и рабочихстроителей. К середине 60-х гг. обследование охватило болое 51 тыс. семей, и которых насчитывалось около 200 тыс. человек. 12 В дальнейшем число обследуемых семей рабочих, служащих и колхозииков было доведено до 62 тыс. 13

В РСФСР в 1940 г. по динамическим рядам бюджетных данных обследованием было охвачено 12.9 тыс. хозяйсти колхозинков. К 1946 г. эта цифра уменьшилась до 8.6 тыс., однако в 1952 г. вновь поднялась до 12.9 тыс., а в 1955 г. в сводки было иключено 12.8 тыс. хозяйств. 14 В середние 60-х гг. статистические анализы строится на основе 12.4 тыс. семейных бюджетов колхозинков. 15 По каждой из областей российского Нечерноземья обследовалось, как правило, чуть больше 500 крестьянских хозяйств. В 1955 г. в Кировской области подвергансь изучению 552 хозяйства, в Лешиградской — 504,

См.: Остроеский В. Б. Рост материального блигосостояния и культурного уровия колхозного крестьянства. С. 262—263.

10 Маниоха И. Я. Статистика бюджегой инселения. С. 205.

и Там же. С. 206.

Tam me.

11 ЦГА РСФСР, ф. 374, он. 30, д. 7544, н. 1, 2; д. 7545, л. 8.

15 Там же. од. 35. д. 3234. д. 113.

⁷ См., папр.: Матюка И. Я. Статистика бюджетой населения. Гл. П.

Твердоглеб А. А. Статистика материального благосостояния и культурпого уровин рабочего класса в условиях развитого социализма // Массоные источники по истории соцетского рабочего клисса периода развитого сициализма, М., 1982. Гл. 8.

¹³ Народное хозяйство СССР в 1973 г.: Статистический ежегодинк. М., 1974. C. 565.

Московской — 506, Горьковской — 506, Калининской — 506, Воло-

годской — 506 хозяйств. 16

В целом в СССР бюджотные обследования в 50-60-е гг. охватываян не более 2 % семей. 17 По мнению ряда исследователей, методика обедедований в основном обеспечивала представительность собранной информации. Вместе с тем и литературе отмечаются недостатки бюджетилх обследований, проведенных в послевоенный период. Опи заключаются прежде исего в просчетах организации самих обследований. Важнейним из просчетов является педостаточная достоверность бюджетных данных, особенно касающихся обследования семей сельского населения. 18 Одной из основных причин этого явлеиля был неправильный отбор сомей, в частности опшбки в определении соотношения между количеством обследуемых семей в экономических группах, полярных по уровию среднедущевого денежного дохода, инзкий удельный вес включенных в выборку малообеспеченных семей. 19 Проверка репрезептативности семейных бюджетов путем солоставления хараштеристик выборочной и генеральной совокупностей, и также посредством вычисления средней онибки выборки показывает, что в отдельных (по мнению А. А. Твердохлеба) случаях расхождения между данными теперальной совокупности и бюджетами достигают 20-30 % 20 Однако порой истрачаются и более существенные отклонения: срявнение, например, личного потребления продуктов патания некоторыми группами писедения Архангельской области в 1966 г. по расчету фондов потребления и бюджетам показыпало запижение урошия потребления хлебных продуктов и картофеля и живчительное запышение дущеного потребления опощей, яиц, мяса (до 60 %) и молока. Такие расхождения диктуют необходимость кригического использования бюджетных обслодований. Однако они не синжают их значения как уникального по ряду проблем источника информации. Но позникает необходимость проверки достоверности и использования бюджетных дакных в сочетании с другими источниками. Такие позможности существуют. По потреблению продуктов питания вполне уместко рассматривать спедения бюджетных обследопаний наряду с данными фондов нотребления, учитывающими колхозиме самый, в частности основные источники поступлений и покунок продуктов, производство их в личном подсобном хозяйстве, продажу и другие расходы продовольствия.23 При пручении приусадеб-

Напоража И. И. Статистика жизпенного уровия населения. С. 72.

— Исеня А. И. Социаньно экономические проблемы развития спроса населения в СССР. С. 151.

15 Tast ase, C. 153,

З тыс. вопросов. См.: Матюха И. Я. Статистика бюдкетов населения. С. 36.

— См., напп.: Центрельный государственный дохин Карельской АССР (далее — ЦГА КАССР), ф. 659, оп. 11, д. 6307, л. 103-104 об.

д. 7556, л. 3; д. 7552, л. 2.

[—] Твердохаев А. Л. Статистина материального благосостованя. . . С. 137. 1 осупарственный архии Архангельской области (далее — ГААО), ф. 1892, он. 22, д. 4425, д. 10; д. 4426, д. 36.

ного животноводства данные бюджетных обследований необходимо сравнивать по ижим показателям, как количество скога, ого состав и т. д., со силовимым учетом скога в личной собственности грандан. В итоговые сводки учетов включаются данные о количесть собследуемых хозяйств (отдельно по колхозным сомьям сельской местности и городских поселений, но семьям рабочих и служащих в сельской местности и в городских поселениях). Для каждой из этих групп учтемы количество и сестав скога, что дает возможность получить средние данные об обеспеченности им разных групп населения. Важным источником для дополнительной проверки достоверности бюджетных данных о денежных доходах колхозимх семей является финансовия отчетность колхозов, государственных и общественных организаций. Не меньшее значение для изучения расходной части бюджета имеет сравнение бюджетной и торговой статистики.

Сложнее преодолеть еще один недостаток бюджетной статистики малый охват сю совходных рабочих.25 Выше уже отмечалось, что рабочие сопхозов иключались в обследование с начала 60-х гг. Однако по РСФСР, например, к середине 60-х гг. в итоговые сводки входили даниые лишь по 1.3 тыс. семей рабочих соихозов.24 Известно, что 50-60-е годы были периодом активного сояхозного строительства и реорганизации колхозов в государственные сельскохозяйственные предприятия. К сожелению, бюджетная статистики не успевала за событиями. Сохранившаяся и на конец 60-х гг., и на 70-е гг. разница в десятки раз между обследуемыми совонушностями рабочих промышленности, колможниками и сопхозными рабочими не отражала сопременной социальной структуры и погребностей ее изучения. Например, в Вологодской области, где в первой половине 70-х гг. числениость работников собхозов лишь немного уступала числу колхозинков, среди первых обследовалось лишь 25 семей (рабочих совхоза «Бушуцха»).27

Остановимся на проблеме информиционных возможностей бюджетных обследований для изучения различных аспектов истории советской деревни. Отметим лишь одно обстоятельство. Бюджетная статистика и прежде всего месячные сводки первичкых материалов дают широкие возможности для изучения внутригодовой структуры семейных бюджетов. Особое значение этот фактор имеет для исследований по истории сельского населения, ибо сезонный характер труда, отсутствие в большинстве колхозов в 50-е—начале 60-х гг. гарантированной оплаты труда определяли большие колебания денежных и натуральных поступлений от колхоза. Инчкое подсобное хозяйство регулировало доходную часть бюджета также перавномерно. Это сказывалось на динамике объемов и структуре расходов в течекие года. Причем по некоторым параметрам средние показа-

24 См., ввир.: ЦГА Коми АССР, ф. 140, оп. 2. д. 3780, д. 3, 4.

²⁰ ЦГА РСФСР, ф. 374, оп. 35, д. 3234, л. 113. ²⁷ Государственный архии Вологодской области (делсе — ГАВО), ф. 1703, оп. 17, д. 8594.

²⁵ Ледин А. И. Социально-экономические проблемы разластия спреса наскления в СССР. С. 153.

тели (без учета сезопных колебаний) просто искажали каргину. Проидаюстрируем это на примере потребления продуктов питания совхозными рабочими Вологодской области. По данным 25 семейных бюджетов, среднедущевое потребление мяся и мясопродуктов составлило в 1970 г. у семей рабочих 26.2 кг. Но и январе из общего средногодового количества пошло на пигание 14.1 %, и феврале — 13.2, марте — 14.8, апреле — 8.8, мае — 3.9, июле — 1.7, пюле — 1.3, августе — 1.8, септибре — 3.4, октябре — 6.6, поябре — 14.0, декабре — 16.6 %. Таким образом, в течение полугода, и январемарте и октябре-декабре, было потреблено около 80 % всех израсходованных в доманием питании мяса и мясопродуктов.28 Этот факт не выглядит неожиданным, так как изпестно, что большинство мясо-молочных продуктов, картафеля, овощей сельское население получало со своих приусадебных участкое и от приусадобного животповодства. Забой скота в личном подсобном хозяйстве происходил но преимуществу в осепие лимини период, т. е. после летиего сезона, дающего наибольшие привесы, или в связи с подостатком кормон-Кроме того, в холодине месяцы имелось больше возможностей сохранить мясо, удлинить сроки его потребления. Весной же, ближе к спежей граве, крестьянии забивал истощавший скот только в случае крайней пужды. Не менее показательна динамика инщеного и кормового потребления каргофеля, молока и других продуктов.

Рассмотрим значение бюджетных обследований для изучения экономики сельского хозяйстиа. Систематически собираемая информация но разделу «Состан семьи», учитынающая всех наличных членов семы, трудоспособных (отдельно мужчин 16-59 лет и женщик 16-54 лет), подростков (12-15 лет), детей, престарелых, инвалидов трудоснособного возраста и дополисиная показателями выработки трудодней колхозинков (в расчете на семью учитывается количество проработанных дней и часон в колхозе, в личном подсобном хозяйстве, в государственных, кооперативных организациях, у отдельных граждан), дает нозможность выявить спязь трудовой заимгости колхозников с важнейними экономическими показателями, такими как рост производительности груда и уровень механизации производства. В советской историографии отмечено, что решения сентябрьского (1953 г.) Плекума ЦК КПСС благоприятно сказались на росте трудовой активности колхозников; среднегодовая выработка трудодней но Союзу возросла с 295 в 1953 г. до 335 в 1957 г. 20 Значительный массии информации, позволяющий расширить эти выводы и показать истоки указанных процессов, содержится в регулярно составляемых разработках (№ 1, 2) «Сводных таблиц динамических рядов по бюджетам колхозинков», в которых учитываются состав семьи и ценольаование труда. Исследование этих процессов на материалах РСФСР и ряда областей Нечерновомья показывает, что после 1953 г. при стибильности, а порой и сокращении дней и часов работы в расчете

²⁸ Рассинтано но: ГАВО, ф. 1703, оп. 17, д. 8594, д. 6—9, 16—19, 26—29, 36—39, 46—49, 56—59, 66—69, 76—79, 86—89, 96—99, 106—109, 116—119, 26—29, Совотское крестьянство: Краткий очерк истории (1917—1970). М., 1973. С. 456.

на семью растет выработка колховной семьей трудодией. Причем по РСФСР в целом (в сравнении с Нечерновемьем) виачительно больше вырабатывалось на семью трудодней рабочими тракториых бригад. Преобладание женского труда и колхозе, рост непосредственных временных затрят в личном подсобном хозяйстве (до 20-25 % исего рабочего времени) после 1953 г. — таковы выводы из анализа атих источников. 30 Следовательно, изучение экономических проблем развития колхозного производства, связянных с использованием рабочей силы, дает возможность рассматривать соотношение непосредственных затрат времени работниками в процессе производства с учетом плияния на результаты труда уровня механизации, роста производительности труда, доли мужского и жонского труда, а также определить степень заинтересованности в общественном производстве сельскохозяйственных предприятий, государственных учреждений и лачных подсобных хозяйств. При этом вскрывается механизм влияния крупнейших социально-экономических преобразований на принципнальные стороны функционирования производства. измепення демографической ситуации и т. д. Думается, что изучение бюджетных обследований паряду с другими псточниками по периодам, предшествующим и непосредственно следующим за врупными реформами и аграрной сфере (1953, 1965, 1982 гг.), может многое дать для формирования современных подходов и развитию аграрнопромышленного комплекса страны.

Для изучения производственных проблем села не меньшее значение имеет выявление экономических нараметров личного подсобного
хозяйства. Не ядаваясь подробно в исторнографию проблемы, отметим, что изучение приусадебного земледелия и животноводства чаще
сводится к определению его роли в формировании материального
благосостояния колхозников, рабочих совхозов и других групп населения. Бюджетные же обследования дают возможность выявить
размеры и структуру восовных площадей, поголовье и продуктиввость скога, трудовые затраты на ведение личного подсобного хозяйства, его товарность, стопень удоплетворения за его счет личных

потребностей.

Важное значение имеют семейные бюджеты для изучения социальной структуры. В первую очередь в этом изане следует отметить сопоставимость больвинства показателей, ваятых выборочно при бюджетном обследовании представителей рабочего класса, соихозных рабочих и колхозного крестьянства. Однако остановимся подробнее на историографически менее освещенной проблеме внутриклассовых различий в среде колхозников, выявляемых с помощью бюджетных обследований. В аграрной историографии широко рассматривается проблема внутриклассовых различий в среде колхозного крестьянства, связанных с производственными характеристиками места и роли колхозных механизаторов, малоквалифицированных рабочих, запитых на конно-ручных работах, специалистов

¹⁸ Рассчитано по: ЦГА РСФСР, ф. 374, оп. 30, д. 7544, д. 2—4; д. 7545, д. 8, 9; д. 7552, д. 2, 4; д. 7556, д. 2, 3, 6; д. 7557, д. 3, 5, 6; д. 7559, д. 2—4

и т. д. В меньшей степени для определения внутриклассовой градащий вподятся показатели, спизанные с недением подсобного хозяйства и промыслов. Возможности же здесь весьма значительные. По влиянию на социальный облик сельского труженика личное подсобное хозяйство можно поставить на второе место (после общественного производства) среди экономических факторов. Известно, что на развитие приусадебного хозяйства оказывают влияние экономико-географические условия, и частности близость к крупным городам, промышленным центрам, стройкам, количество земельных угодий и т. л. Так, в Рязанской области в 1960 г. при обследовании 525 колхозиых хозяйсть на 21 колхоза было выявлено, что размеры приусадебных участков колхозников аначительно различались: с илощадью посела до 15 соток было 8.9 % хозяйств, от 15 до 20 соток -5.5. or 20 go 25 — 25, or 25 go 30 — 18.7, or 30 go 35 — 16.1, or 35 до 40 — 21.6, свыше 40 — 4.2 % хазяйств. В группу с посенной илощадью до 1500 м² вощли в основном хозяйстии колхоза «Красное знамм Рязпиского района, где посевные илощади колхозинков не процышали 1200 м-, в в отдельных хоряйствах — 500 м-. В этом колхозе не было возможностей увеличить посевные площеди колхозников из-за небольшого земельного фонда. В то же премя колхозпика, имоющие небольнию земельные участки, как показало обследочание, использовали их более рационально. В той же области, в Спраевском и Чучковском районах, посевные площали колхозииков составляли в среднем 4—5 тыс. м. Основную часть участка колхозники заичмали под картофель — он являлся главным продуктом питания и в значительных количестиях шел на корм скиту. В пригородных же зонах структура посещых площадей резко отличалась от средиих данных. В частности, в Ризанском и Рыбновском районах лишь 37.7 % илощацей было запято под картофель (в целом по области — 85 %), в то время как опощи высевились на 62.1 % площадей. Объясняется это прежде всего близостью городского рынка, на котором с б льшим доходом реализовывались пронаводимые в основном огурцы и капуста. 21 Различие в источниках доходов и соответственно различия в структуре и размерах личного подсобного хозийства накладывали отпечаток на трудовую запятость вышеназванных групп колхозинков и в целом и значительной степени отличали их.

Проблема материального благосостояния, и том числе потребления, представляет также значительный интерес с точки зрения различий в социальном облике сельских тружеников. И. И. Корженовский на материалах бюджетных обследований семей рабочих и служащих одного на районои страны ноказал зависимость потребления от доходов. Зависимость эта проявляется в том, что с ростом доходов растет доля расходов на покупку непродопольственных товаров, понышается удельный вес затрат на приобретение товаров длительного пользования. В На установлено, что соотношение растительной

⁴² Там же, оп. 31, д. 8200, л. 10—11.

Порэсененский И. И. Основные закономенности развития спроса в СССР. С. 17, 18, 20.

нищи и продуктов животного происхождения в рационе изтания разинчных групп населения определяется доходами этих групп, и также стоимостью отдельных видов продовольстиия, причем чем меньше доход на наждого члена семьи, тем больше среднегодовое потребление хлеба и меньше потребление мяса, молока, сахара, лиц и рыбопродуктов. за Этот признак (зависимость потребления от дифференциации доходов) поэволяет автору говорить об «акономических группах», на которые он разделии обследованные семьи рабочих.34 Такие же группы можно выделить и в среде сельских тружеников. По РСФСР, например, в середине 60-х гг. при среднедушеном потреблении колхозинками мяса и мясопродуктов в 35.6 кг колебания и семьих с полярными годовыми доходами (300 и 1200 руб.) составанди на члена семьи от 19.3 до 68.2 кг; молока — спотнетственно 262.5, 146 и 524.8 л и т. п. 11 В данном случае бюджетная статистика координирует выводы, относящиеся к семьям рабочих и служащих; в меньшей степени уровень потребления колхозинков зависел от стоимости продопольствия вследствие наличия личного подсобного хозийства.

Методы разработки, анализа бюджетной информации, расчетов на их основе важнейших показателей уровия жизни населения пашли достаточно полное отражение в вышеназнанной экономико-статистической литературе. Сделаем лишь нескольно дополнительных замечанай. Одной из наиболее приемлемых для использования сводок но бюджетам являются «Таблицы динамических рядов», в которых характеристики семьи, труда колхозников, их материального благосостояния разработаны по годам, что нозволяет выявить динамику явлений. Однако погодовые расчеты не учитывают важнейшей особенности сельского хозяйства — его сезоиности, влияющей на исс стороны жизни населения. Необходимо поэтому привлекать более дифференцированные (полугодовые, квартальные и месячные) разработки. Только разный уровень обобщения материала (временной, территориальный, по степени охната семей) может дать испую картину исторического процесса.

О важной роли метода группировок в анализе бюджетных материалов об использовании математических методов и их обработке достаточно сказано в источниковедческих трудах. Однако сама бюджетная информиция должна дополняться материалами, ее поясняющими. В этом отпонения большое значение принадлежит такому виду статистических неточников, как манилитические записки по бюджетам», наиболее ценная часть которых — объяснение процессов и явлений с привлечением дополнительного, сверхпрограммного материала. Иллюстрацией может служить анализ наменений в потреблении хлебных продуктов колхозинками Вологодской области.

14 Tam 200.

[₽] Там же. С. 41.

²⁵ ЦГА РСФСР, ф. 374, он. 35, д. 3234, д. 117. ²⁶ Твердожлев А. А. Статистика материального благосостояния. . . С. 139, 140 и др.

В первой половине 50-х гг. фиксируется уменьшение потребления крупы в личном питании. Объяснение этого явления требует знании характера кооцеративной торговли на селе и некоторых особенностей традиционных домашних занятий населения.

Таким образом, бюджетные обследования семей колхозников и совхозных рабочих являются ценнейшим источником по социальноэкономической истории аграрной подсистемы социалистического об-

щества.